



凝聚发展力量 传播交通价值

准印证号(陕)61-93103 壬寅年五月初二
2022.5.31 星期二 第2067期(总2168期)

主编 郭少言 责编 袁立忠



古书的样子

文 / 少言

我国的图书萌芽起步于春秋战国时期，当时文化教育发展，百家争鸣局面形成，私人著述涌现，竹木等价廉易得的书写材料普及，出现了一大批思想文化著作，书籍成为传递知识的物质载体。在这样的历史背景下，编辑活动、出版事业也应运而生。这一时期，竹木简牍被广泛使用，对后世书籍产生深远影响。直到今日，图书的名词术语、书写格式及写作方法，都承袭了简牍的传统。比如，当时做书，竹子先破成竹条，将竹黄的一面刮平滑，再在火上烤干，以便于书写和防止蛀虫。陈楚之地将烤去竹子水分称为“汗”，吴越则称为“杀”，所以竹简又称为“汗简”“杀青简”“汗青”，烤干竹子的工序则称为“杀青”。再如，文字竖排版的图书显然就是简牍的形象。

写在丝织品上的文字为帛书，帛与简牍并行使用，秦汉时较为普遍。长沙马王堆墓出土大量帛书，包括《老子》甲、乙本，《战国策》《五星占》等。

东汉后的三百年间，纸张逐渐取代了简牍与帛书，成为书籍的主要材料。403年东晋桓玄发布以纸代简令，纸张全面流行，写本古书达到鼎盛年代。

卷轴装是纸质书籍早期的形制，直接受简牍的影响。经折装诞生于唐代后期，即将卷轴反复折叠，成一个长方形的折页，前后用两块硬板夹起来，多用于佛教、道教文献的装潢。

雕版印刷是书籍生产方式的伟大变革，起源于初唐，成熟于晚唐。蝴蝶装是刻本书籍的早期装帧形式，制作时将每页在版心处对折，犹如蝴蝶双翼飞舞，盛行于宋元，明初仍有使用，直到今天在图册书中仍受欢迎，它的优点是左右页可以平摊完全打开。包背装出现在元代，将印页对折，版心向外，用纸捻在书脑部分装订成册，以书皮包裹书背，不见线眼。明中叶后，为适应书籍的频繁翻阅，线装书开始兴盛，成为我国古书最常见的装帧形式。线装书与包背装的折页方式一样，书背外露，钉眼穿线，装订成册。讲究的线装，除封面用绫绢外，还用绫绢包起上下两角，以资保护。

古书版式是古书版刻的样式。随着古书刊刻技术的完善，两宋时期古书版式保留了简牍帛书的特点，并形成了较为完善的、对称和整齐划一的风格，体现了中华传统的审美趣味，一直影响着后世书籍的刊刻。版框，也叫边栏，一张书页四周围栏。界行，字行之间的分界线。天头，也叫书眉，上方空白处。地脚，下方空白处。版心，也叫中缝、书口、版口，书页版框的中间。象鼻，指鱼尾到边栏之间的黑线，状如垂在胸前的大象长鼻。鱼尾，版心中缝刻有鱼尾形标记，便于折缝、装订，是书页对折成册的准线。

且不论思想内容，古书本身的样子便很美，实用性与审美精神融为一体。翻看一本古书，自有一种优雅的态度。

交通运输部印发《关于扎实推动“十四五”规划交通运输重大工程项目实施的工作方案》

本报讯 近日，交通运输部印发《关于扎实推动“十四五”规划交通运输重大工程项目实施的工作方案》。“十四五”时期我国重点推进的11项交通运输重大工程项目包，以“服务大局、当好先锋，稳定投资、保障民生，创新引领、绿色发展，系统推进、衔接融合”为基本原则，坚持稳字当头、稳中求进，适度超前开展交通基础设施建设，实施一批战略性、全局性、引领性、基础性的交通重大工程项目，为保持经济运行在合理区间、保持社会大局稳定作出积极贡献。

重大项目包涉及国家高速公路大通道联网工程、沿边沿海公路建设工程、出疆入藏公路通道工程、“四好农村路”助力乡村振兴工程、运河连通工程、黄金水道扩能工程、

沿海港口提升工程、现代综合交通“三位一体”枢纽工程、“北斗领航”工程、交通运输新基建赋能工程、绿色低碳交通可持续发展工程11项。

据介绍，这些交通运输重大工程，根据“十四五”交通运输系列规划确定的发展目标和重点任务，是按照意义重大、影响深远、效益突出、技术领先、示范带动的原则遴选出来的。“十四五”规划纲要确定的102项重大工程项目，均纳入各项工程包予以统筹推进。其中，国家将以中西部地区为重心，加快国家高速公路待贯通路段建设，优先打通国家高速公路主线和省际衔接路段；以东中部地区为重心，推进京沪、京港澳、长深、沪昆、连霍等建设年代较早、车流量大、交通繁忙拥堵的国家高速公路主线扩容改

造。将推进农村公路建设项目更多向进村入户倾斜，因地制宜推进较大人口规模自然村（组）通硬化路建设，有序实施建制村通双车道公路改造和过窄公路拓宽改造，加强通村公路和村内道路连接；推动实施运河连通工程。主要包括西部陆海新通道（平陆）运河工程和湘桂、赣粤运河工程等项目。围绕加快长江、西江等水运大通道扩能升级，突破三峡谷段瓶颈制约，实现提高干线航道通过能力和通航效率等目标，推动实施黄金水道扩能工程。

现代综合交通“三位一体”枢纽工程将围绕服务“全国123出行交通圈”和“全球123快货物流圈”建设，构建多层次一体化国家综合交通枢纽系统，实施现代综合交通“三位一体”枢纽工程。“十四五”时期，以国家综合交通枢纽城市

为重点，推进一批综合客运枢纽、综合货运枢纽及集疏运体系建设。

重大项目包中，交通运输新基建赋能工程是指根据数字交通规划和交通运输领域新型基础设施建设行动方案，将以推动交通运输高质量发展为主题，以数字化、网络化、智能化为主线，推动感知、传输、计算等设施与交通运输基础设施协同高效建设，实施交通运输新基建赋能工程。

各地交通运输主管部门要将重大项目纳入本地区重大项目建设任务清单，优先重点推进。加强与金融机构对接，规范推广政府和社会资本合作模式，积极破除社会资本参与交通基础设施建设的制度障碍，撬动更多社会投资。（安闻）

省公路局大力开展陕西交通科技活动周活动

本报讯 5月22日至28日，省公路局按照省交通运输厅相关部署和要求，大力开展了交通科技活动周活动。

省公路局以“四好农村路”为主题在西安公路研究院主展厅展示了陕西农村公路科技创新成果，在省公路局展示了“十三五”期间普通国省干线公路和农村公路建设、养护科技成果。组织局机关相关处室参加了“积极创新展望未来”“智慧交通发展研究论坛”“科技下沉服

务地方促行业发展”等线上培训活动。组织西安市公路局、咸阳市公路局及局相关业务部门同志到“秦创原”陕西交控创新中心参观学习。

省公路局局长杨文奇要求，要以此次科技活动周为契机，进一步扩大科技创新的影响力和带动力，全面激发行业科技创新热情。要学科学，爱科学，加强与兄弟单位和局系统各市公路局之间的交流，相互学习，取长补短，共同提高。

要注重将科技创新成果应用于公路养建发展的实际中去，用科技创新成果切实解决行业养建工作中的技术难题。要注重对青年后续力量的培养，鼓励帮助青年职工参与到科技创新事业中去。要加大宣传力度，做好科技创新成果的推广应用，以科技创新赋能公路行业发展，全力助推科技强省、交通强省建设，为我省公路高质量发展作出积极贡献。（王海燕 李婷）

本报讯 近日，交通运输部安委会印发《关于开展2022年“安全生产月”活动的通知》，部署组织开展以“遵守安全生产法，当好第一责任人”为主题的“安全生产月”活动。

今年“安全生产月”主要开展四项活动。一是深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述。贯彻落实安全生产十五条措施，传授交流安全生产知识技能。二是深入宣传贯彻安全生产法律法规，落实“谁执法谁普法”普法责任制，加强对交通运输企业和从业人员法律指导，强化以案释法、以案普法。三是深入实施交通运输安全生产强化年，巩固提升专项整治三年行动。深入开展交通运输安全生产事故警示教育，以案为鉴、以案促改，提高从业人员事故防范能力。四是广泛开展安全生产宣传教育与培训。以线上线下相结合的方式广泛传播交通运输安全生产知识；6月16日“全国安全宣传咨询日”前后，组织开展“主播讲安全”“专家远程会诊”等系列活动，提升社会公众交通运输安全意识。

通知要求，各部、各单位要加强组织实施，结合各自实际制定活动方案，在严格落实疫情防控措施前提下，精心组织实施，确保取得实效。（安闻）

交通运输部安委会部署“安全生产月”活动

《颜氏家训》，长安家风

文 / 李虎

去年淘了本书《颜氏家训》，是中国最早最完整的家训，成书于隋朝，作者颜之推，距今已经有一千四百多年了，是后世家训的范本。

值得一提的是这部家训出自长安，对长安文化的传承起到了推动作用，为大唐盛世的到来奠定了教育基础。

颜之推本来生活在南方，随着南北朝分裂的结束和中国的统一，他来到长安做官定居，其家族和后人都生活在长安，成为地道的长安人。长安有颜氏家庙，颜家人熟读颜氏家训，刻苦读书，忠贞报国，名人辈出，显示出良好的家风，颜氏家训是其家族发展的秘笈。

伟大书法家、政治家颜真卿就是颜之推的后人，他将颜氏家风发扬光大。颜真卿的名作《祭侄文稿》纪念安史之乱中为国捐躯的兄长和侄子，一种忠烈之气溢于笔端，传递出凛然的家风，被誉为天下第二行书。

颜真卿还在《颜氏家庙碑》《颜勤礼碑》中追溯了家族历史和家风传承，特别强调了他的书法文章作风都来自自学。颜真卿后来也像他的哥哥一样为国牺牲，在他77岁时被叛军囚禁，因为拒不妥协而被杀害，死

在很多伟大人物的背后，我们都可以看到家风家训的深刻影响。中华文明之所以连绵五千年不绝，家风家训起到了承前启后的作用。因此，自古以来，中国人都十分注重培养好家风，传承好家训。

好的家风家训汇集在一起形成好的社会风气，在学校就是校风，在行业就是行风，在地方就形成民风，最终形成民族精神，中国精神中国梦，就源自于此。

（作者供职于白河服务区）



制图 / 袁立忠

读《本草纲目》，识路边草药

文 / 图 张嫚

最近可能不少人跟练刘畊宏，必练曲目是周杰伦的《本草纲目》。这首歌词出现了16种药材名：马钱子、决明子、苍耳子、莲子、黄药子、苦豆子、川楝子、山药、当归、枸杞、鹿茸、艾苓膏、云南白药、冬虫夏草、蟾酥、地龙。歌里的药材名仅仅是李时珍《本草纲目》的九牛一毛。

《本草纲目》是中国古代本草学集大成者，也是最具世界影响力的药学及植物学巨典。从17世纪到21世纪被陆续翻译成多种语言流传至国外，被达尔文誉为“中国的百科全书”。2011年5月，《本草纲目》金陵版入选“世界记忆”目录。

《本草纲目》的作者李时珍是明朝医药学家，出身医生世家。他参考历代医药书籍八百余种，结合自身经验和调查研究，历时二十七年编成

《本草纲目》一书。共计52卷，近190万字，记载了药物1892种，附有药方上万，绘药图1100余幅，首次采用纲目体系为药物分类，这种编写体系开创了历代本草著作之先河。古代药物以草为多，繁琐复杂，《本草纲目》把药物分成16个部：水部、火部、土部、金石部、草部、谷部、菜部、果部、木部、器物部、虫部、鳞部、介部、禽部、兽部、人部，下面还有60个小目。以部为纲，以类为目，药名下分8个项目：释名、集解、正误、修治、气味、主治、发明、附方等对这味药进行说明，纲举而目张，并井有条。《本草纲目》既参考了很多前人著作，又加入了李时珍本人的思想。

《本草纲目》原著篇幅宏大，深度爱好者可阅读金陵古本。而我是普通爱好者当百科知识看，更喜欢现代的手绘彩图版。几百余幅彩图生动、逼真地再现了多种药材的植物形态。闲来无事阅读一二。生活中看到一些植物，会结合书中图片辨识小部分植物。

我工作的西镇高速公路横穿秦岭腹地，秦岭中草药资源丰富。

我们宿舍楼位于终南山脚下，由于得天独厚的优势，加上植物顽强的生长能力，经常会在公路两边见到中草药，简单介绍三种我在路边见到《本草纲目》里的中草药。

艾

艾草被古人誉为“百草之王”，鲜嫩的艾叶可以与糯米粉做成好吃的青团。每到端午节，终南山脚下家家户户都会给门上插一把艾叶，有驱蚊防病辟邪之意。以前夏天蚊虫多，也会

点燃一些艾叶驱虫。艾叶晒干可制作艾绒、艾条等制品用于养生保健。

人们经常把艾草和蒿子分不清楚，网上的区分方法也各不相同，很容易困惑。其实就拿秦岭来说，山上的艾草和山下的艾草形态色泽都不一样。养殖的和野生的也有很大区别。我区别他们主要是味道，艾草的香味浓郁些，蒿子叶片更单薄一些味道很淡，艾草叶杆发白，蒿子杆发红。当然还有菊花的叶子也很像，但是菊花叶是没有艾草香味的。

小茴

小茴又叫荆芥，长安区秦岭一带的人常采摘食用，焯水凉拌，或者加入面粉做成擀面条，美味可口。以前医疗不发达，人们劳作时会被一些植物划伤，就地取一些小茴揉搓成团

放在伤口上，有止血效果。

车前

车前草又名车轮草、当道草，其种子叫车前子，因其爱长在马路边得名。分布范围广，生长环境要求不高，山区平地皆可看到它的身影。车前草能消肿利尿，但不宜长久服用。

常言道“读万卷书不如行万里路”，大家在阅读《本草纲目》时，欢迎常走西镇高速游山玩水，体验秦岭之美，感受古人的智慧，学习中草药文化。

最后提醒大家在阅读《本草纲目》时，切不可以身试药，关于药物的治疗效果请在专业医师指导下使用。

（作者供职于西镇分公司韦曲收费站）

